

■传统文化

元宵节话元宵

■钟迪良

春节一过,转眼又是元宵节。元宵节又称上元节、小正月、元夕或灯节,为每年农历正月十五,这也是春节年俗中最后一个重要的节令。因古人称“夜”为“宵”,所以把第一个月圆之夜正月十五,称为元宵节。然而,在我国许多传统节日,都有相应节日的食品,如除夕的水饺、端午的粽子、中秋的月饼、重阳的蒸糕等等,而正月十五元宵的节日食品则就叫元宵。

据史料记载,元宵作为节日食品,盛于唐宋以后,但它的出现,却可追溯到春秋末年。传说,楚昭王途经长江,看见一物浮在江面,色白而微黄,舟人捞起献给昭王,煮而食之,瓢红如胭脂,味甜美。左右人不识,遣人问孔子,孔子说是

“浮萍果”。当时正是正月十五,以后每逢这一天,楚昭王便命人用面团做成,称“汤圆”。

把元宵节令和节日食品名称合而为一,起于唐朝开元年间,当时极精素馔的扬州人,在每年正月十五“家制米圆相饷,即呼之为元宵”。算来距今已有1200多年的历史了。多年来,元宵在各地又有多种称呼,如圆子、团子、元宝、汤圆等等,不一而足;而现在,北方人都喜欢说元宵,南方人都喜欢叫汤圆。

然而,北方元宵和南方汤圆,除名称上不同外,其制作方法也略有区别。北方元宵都是用江米面滚制而成,称之为“摇元宵”;南方汤圆则用糯米制成面团,然后把馅包

进去做成,称“汤圆”。北方元宵喜用蜂蜜调制馅子,北京有家老字号“八宝元宵”可为代表;南方汤圆的馅子则品种繁多、各具特色,宁波汤圆在国内外最负盛名,其馅满、软滑、油润;成都有著名的“赖汤圆”“郭汤圆”等,以精工制作汤圆心子软包装出售各地,很受人们欢迎;安庆汤圆,则以其汤汁鲜美,备受人们称道;杭州、上海、南京的小汤圆也饮誉全国,且自成一派。总之,全国各地的元宵有甜有咸,有荤有素,既可带汤吃,又可蒸、炒、氽、煎,称得上是我国美食文化的一朵奇葩。

元宵节吃元宵,给节日增添了一份独特的情趣,如同中秋吃月饼一样,元宵节吃元宵,它象征着全

家人团团圆圆、和睦幸福。诗人周必大写过一首叫作《元宵煮浮圆子》的诗,诗中说:“今日是何夕?团圆事之同”,正是取“团圆”义;诗中又说:“星灿乌去里,珠浮浊水中”,把洁白的元宵下锅后,在浑浊的汤水中翻滚的情景,描述得真实而富有诗情画意。台湾也有首民歌,唱得更是情真意切:“一碗汤圆满又满,吃了汤圆好团圆。”这反映了台湾民众每逢佳节倍思亲、盼望海峡两岸亲人团圆的思念之情!

当然,元宵节还有猜灯谜、赏月、燃灯放炮等习俗,一些地方还举行耍狮子、踩高跷、扭秧歌、划旱船、打太平鼓等传统民俗表演。总之,元宵是个阖家团圆、其乐融融、共同喜庆的佳节。

■人间真情

新年里的“小心意”

■朱逸

2018年的最后一个工作日,浙江省肿瘤医院胸部放疗科的护士长方伟虹像往常一样在病房里忙碌着。

“叮铃铃”一阵清脆的手机铃声划破了护士站的寂静,电话另一头是顺丰快递小哥的“求救”声:“您好,这里有一份您的快递,是30箱橘子,东西已经在2号楼下,我一个人实在忙不过来……”

“会不会弄错啦,我没有买过橘子啊!”满腹狐疑的方护士长和快递小哥反复核对了两遍信息后,终于确认橘子是科里的住院病人丘大伯送的。丘大伯罹患食管癌后在上海辗转了几家医院,最终因为肿瘤位置的原因无法手术,便在王跃珍主任处预约了放射治疗。在去年8月至11月的治疗期间,老丘受到了病区医护人员无微不至的照顾,心里非常感动。他曾试图赠送一条价值3300元的金项链和一张2000元面值的油卡,分别给王跃珍主任和林清认医生,都被两位医生悄悄由护士长退还给了老伴丘奶奶。

在经历了几次婉拒后,老丘第二次来院做巩固治疗时,特地为科室的每一位医生和护士带来了他们当地的特产(黄岩蜜橘)以示感谢,于是就有了文章开头的那一幕。面对这份沉甸甸的心意,病区的医护人员都犯了难,橘子是水果,保鲜不了几天,何况那还是老人花费了几百元的运费特地寄来的;但如果勉强收下,显然又与廉洁行医的医院规章制度相悖。真是左右为难。

最后,还是王跃珍主任提议:“何不我们索性买下这些蜜橘呢?每人认领一箱,将实物折现,包一个大红包送给病人。”此提议一出,大家纷纷表示赞成。

元旦新年,科室的“大管家”方护士长带着大家的殷殷嘱托,将一沓崭新的百元大钞装进了一个红包袋里,并在背面写上:“祝您早日康复,落款是209西全体医护人员。”

当病人丘大伯收到这个特殊的红包时,他既意外又有些惭愧,一开始更是无论如何都不愿收下这个红包。丘大伯说:“从古至今,哪儿有医生给患者送红包的。我在这里住院3个月,医护人员看到我们老两口没有护工,处处给我们行方便,比亲儿子还贴心,比亲闺女还细心。我只是想表达一下感谢之情,却没想到给你们添麻烦了。”方护士长笑盈盈地把大红包递到丘大伯手上说:“您的心意我们都收到了,您的健康是我们大家的心愿,今天也请您接受我们的‘小心意’。”

■思绪点滴

攻书莫畏难

——读《学人谈治学》有感

■陈忱越悦

1982年,有一本书激励着千千万万如饥似渴的学子奋发向上,努力拼搏。它就是由《浙江日报》编辑部编辑,浙江人民出版社出版的《学人谈治学》。

《学人谈治学》是汇集了知名学者专家一生治学经验的图书,叶剑英曾为本书题词。该书涉猎广泛令人惊叹。

书中,多位学者都谈到了勤、恒、博、专、杂、稳。即勤于学习,恒以律己,博览群书,专攻特长,学的杂和基础稳。这些全国甚至世界闻名的专家们都认同这几点,足见其就是求学之精粹,值得我们好好琢磨。

这些经验之谈中,我认为“勤”与“恒”最重要。如书中的侯宝林和新凤霞,他们都是出身贫寒,且有相同的学艺经历,童年时期都上不了学,他们吃的苦可以一箩筐一箩筐地倒。但他们没有认命,抓住一切机会学习。侯先生在唱戏时发现客人喜欢听绍兴戏曲唱腔,就用心学习,一时听不懂,便根据腔调揣摩,套用自己的台词刻苦训练,硬生生学会了大受欢迎的一种新唱腔。新凤霞为了学识字去伺候财主房东,经常给他捶背、打扫房间等,财主高兴了便教其认字。通过这些来之不易的机会,新凤霞学会了一些字,为日

后成为知名评剧艺术家打下了基础。从他们的经历和学习态度中,我深深领会到了“勤能补拙”的含义。

对于“博和专”,从字面上看有点矛盾,毕竟一个人的精力有限。然而,确实有一些人可一目十行,甚至一目一页。暑期爸妈送我去学过速读后,我就在有限的时间里阅读了很多书籍,这学期自己的语文成绩都提高了许多。当然,如果不会速读,还可以泛读。戴不凡说过:“读书要博,什么书都可以看看、翻翻,记不住内容,或对内容没有兴趣,即使只去知道一下书名、作者、出版年月,积而多之,有时,也会有用处。”有几次考试中的作文里,我就用上了平时泛读中的一些知识点。所以,我认为粗略地读,也是可以获取知识的。这其实也是为自己精读、专攻一些更有用的书籍做准备。

那么,“杂”与“稳”也一样,两者并不矛盾。知识就是海洋,无边无际,哪个方面都去接触学习一下,肯定会给自己的治学打下扎实稳定的基础。

“勤、恒、博、专、杂、稳”这六字治学方法,就是《学人谈治学》留给我的深刻印象。领悟并做到这几点,攻书就不再难了。



寒冬一树花 郭建生 摄

■世态人情

回归好好说话

■王珍

“能不能麻烦学富五车执牛耳的王老师为我拙作留言?您的经典文字写就的全都是扛鼎之作哩?”

看到这样的微信留言,我先想问:“这么牛的王老师是谁啊?能不能介绍我认识一下。”

听到“当然是您”这样的回复,我立马表示很生气,什么“学富五车”“执牛耳”,把什么和我毫无关系还带着血腥的词硬往我身上扔,还让我扛鼎,我又不是项羽,我有这么大力气吗?脆弱敏感的我表示伤不起。再说了,你还对我有所求,叫我为你留言,你能好好说话吗?

什么?你很委屈,你已经搜索枯肠。

你这是在恭维我,讨好我吗?那我老实不客气地告诉你,我觉得你骨头轻,马屁拍到马脚上。下次若是还想理我这款不识抬举的人,请你走走心、过过脑再说话,不要把什么“才女”“大文豪”之类的词换成四个头字的成语继续恶心我,你以为你换个马甲我真的就不明白文字的含义了?如果,你就是这样的操作模式,对不起,在我这里此路不通!

我这样不留情面的逐客令,并

不是说我是个没有人情味的铁人。因为我不止一次说过,那些无生有、异常夸张的恭维,相当于明目张胆地打脸,早就超出了我能承受的底线。总是说没有影子虚心的废话、瞎话,我的修养有限,翻脸是必然的,到时,别怪我没告诉你啊。

我懂好歹,喜欢恰如其分的赞美,更珍惜真诚、友善的提醒、忠告和批评,但恶心那些虚伪、夸张、大而无当的大言不惭。不过,要分清赞美和恭维,常常不是件容易的事,绝对需要一个人的定力。我喜欢定力这个词,表明我只是想做个脚踏实地的社会人,不想轻飘飘地奔月升天成为寂寞嫦娥。

当然,在现实生活中,谁也不会那么贱,会喜欢总是被抱怨、被责备,大多数人还是比较喜欢被肯定,被需要、被赞美的,这是人的天性,也是人生的价值本源。真诚、善意、实事求是是无功利的赞美,确实是一种非常有力量的语言。虽然,人性中不乏喜欢听好话的弱点,但并非所有的人都会毫无辨识力、不分青红皂白、不管什么顺耳的好听话都会全盘接受。那些大尺度、不着边际、极度夸张的言过其实,绝对是让脑子灵清的人反

当然,并非所有的“恭维”全都归属于过分的阿谀奉承,也并不是所有的夸张都是一种虚伪的谎言,诸如“恭喜发财”“寿比南山”等吉利语,虽然和事实相去甚远,但在过年过节时说些希望、祝愿类的词句以表心愿也是可以有的。不过,绝对不能将此作为常用语。

我之所以在春节尚没走远时就迫不及待地喝令那些华而不实的恭维打住,是因为耳朵是个宠不起的货,怕它们听惯了顺耳的甜言蜜语或者花言巧语,沉湎于“好听”的话语中,时间一长,会很不适应听真话、实话、大白话的,更毋庸说逆耳的忠言了。身边这样的人真不能多,不然会飘飘然把持不住自己的。

近来,时常对一些重口味的猛夸狂赞看不惯,一位对我知根知底的闺蜜替我解了惑:“还是单纯如你的好。”

确实,做人、说话还是实在点、简单点更好,厚黑、乖戾终非人间正道。在人际交往中,动不动就搞定这个、拿下那个,套路和水的深不可测、花招和兵法的数不胜数,不仅仅是增加交往成本的问题,更是让人感到心累心塞,莫非是嫌社会还不够纷繁复杂吗?

■当代生活

保健品套路深

■张致

猪年春晚,葛优饰演的“儿子”让人印象深刻。这个大骗子忽悠老年人购买保健品的套路,让人防不胜防,偷袭穴位、刮痧、娱乐、草本精华;2.0升级版更是功能“全面”,什么专治风湿高血压,减肥抗癌防脱发……一通天花乱坠、神乎其神的吹捧,直让两个老人仿佛瓮中之鳖,乖乖购买、转账。蔡明、潘长江这对小品中的老夫妻,被“心诚则灵床垫”弄得是晕头转向。

网友直呼:这个小品太有现实意义了,希望自己的爸爸妈妈爷爷奶奶看到!确实如此,类似小品中的直销骗局,在现实生活中很常见,甚至比小品中演的还要夸张。春节到农村拜年所见所闻,让人不免担忧,我们的老年人到底还要被忽悠到什么时候?平时舍不得吃舍不得穿的老年人,为何有时会掏光家底去购买保健品?

正月初二,我们到外婆家拜年,喝茶聊天时外婆不停地要送东西给我们。“这个玉坠你拿去挂吧?”“这些挂件你们拿点去,太多了。”“这个保健按摩仪,要不要用?”这些都是外公外婆从城里老年保健体验店拿回来的“赠品”,房间里还放着很多,根本消耗不了。是啊,现在老年人坐公交车免费,外公外婆也和村里很多老人一起,天天呼朋唤友三五成群进城,他们都有很多“据点”,时常转场,哪里治什么病、送什么东西,搞什么活动,互通有无,消息非常灵通。当然,他们没少搬回来各种保健器材、药品,就是买得不算多的人,去年也花了一万多元钱。

我曾也多次跟外公外婆说起“养生骗局”的事儿,让老人少去凑热闹,没事不如出去旅游一下。外公还算听话,平时也会给外婆吹吹风,好歹没有陷得太深。老爸说,我们有空要多回家看看老人,哪怕回家吃个饭,这样老人就不会太寂寞了。

春晚小品万众瞩目,也与政府打击权钱交易、保健品骗局相关。如今,政府监管保健品市场重拳出击,相信一些老人会更理性地对待保健问题。

某个部位的疼痛,往往一样东西还没吃完又买了新的,一年就花了好几万元。一台“包治百病”的高电位治疗仪就要9800元,一种食字号的植物油进价可能只要几十元,却卖到了2800元一盒。连外公都说,什么“基因疗法”“干细胞移植”“纳米技术”等,太玄乎了。

中国保健协会的调查数据显示,目前我国每年保健品的销售额约2000亿元,其中老年人消费占了50%以上,超过65%的老年人使用过保健品。在保健品获得渠道中,有近66%的老年人因公司推销、广告宣传而购买保健品。

“央视3·15”晚会曾曝光了不法商家忽悠老年人的四大招:第一招,洗脑营销,打着免费健康讲座的旗号,虚构夸大他们的病情;第二招,亲情营销,一见面就喊“爷爷奶奶”,哄着老人高兴;第三招,体验营销,拉着老人体验各种医疗器械;第四招,免费体检,在体检报告上做手脚,吓唬老人掏钱治病。此外,很神秘的杀招就是传销式营销,而且专杀那些“聪明人”。

我曾也多次跟外公外婆说起“养生骗局”的事儿,让老人少去凑热闹,没事不如出去旅游一下。外公还算听话,平时也会给外婆吹吹风,好歹没有陷得太深。老爸说,我们有空要多回家看看老人,哪怕回家吃个饭,这样老人就不会太寂寞了。

春晚小品万众瞩目,也与政府打击权钱交易、保健品骗局相关。如今,政府监管保健品市场重拳出击,相信一些老人会更理性地对待保健问题。